
 4 دانشجوی مصدوم دیگر 

واحد علوم و تحقیقات مرخص شدند

در سفر به استان خراسان‌رضوی صورت گرفت

 بازدید دکتر طهرانچی 

 از مجتمع بین‌المللی گلبهار

 دانشگاه آزاد اسلامی

از همان روزی که خبر واژگونی اتوبوس واحد 

علوم و تحقیقات منتشر شد، مسئولان دانشگاه 

آزاد اسلامی تمام هم و غم خود را برای تسریع 

روند مصدومان گذاشته و کمیته‌ای را هم در این 

خصوص تشکیل دادند. دکتر علی‌اکبر ولایتی، 

رئیس هیات‌موسس و هیات‌امنای دانشگاه در 

پیامی از مسئولان این دانشگاه خواست تمام 

تلاش خود را برای پیگیری تسریع روند درمان 

مصدومان انجام دهند. این پیام در مراسمی که 

برای یادبود جان‌باختگان حادثه واژگونی اتوبوس 

در واحد تهران مرکزی برگزار شد، قرائت شد. حالا 

خبر ترخیص مصدومان این حادثه توانسته است 

کمی از آلام این اتفاق کم کند. طبق آخرین گزارش 

دریافتی از وضعیت مصدومان حادثه تلخ دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات، از مجموع 11 

مصدومی که در بیمارستان‌های امام‌خمینی)ره(، 

عرفان نیایش، حضرت‌رسول اکرم)ص( و نورافشار 

بستری بودند، روز گذشته چهار مصدوم مرخص 

شدند. به این ترتیب در حال حاضر دو مصدوم 

در بیمارستان امام‌خمینی)ره(، یک مصدوم در 

بیمارستان نورافشار، یک مصدوم در بیمارستان 

حضرت‌رسول اکرم )ص( و سه مصدوم در بیمارستان 

عرفان نیایش بستری هستند که امیدواریم با 

دعای خیر مردم هرچه سریع‌تر سلامتی خود را 

باز یافته و به کانون خانواده بازگردند. دانشگاه آزاد 

اسلامی بنابر وظیفه ذاتی خود از هیچ کوششی 

در مسیر بهبود کامل حادثه‌دیدگان و رفع آلام 

مصیبت‌دیدگان دریغ نخواهد کرد و پیگیر درمان 

مصدومان این حادثه دردناک تا مرحله بهبود کامل 

دانشجویان عزیز خواهد بود. 

مجتمع بین‌المللی گلبهار که زیر پوشش دانشگاه 

آزاد اسلامی مشهد فعالیت می‌کند، عملیات اجرایی 

آن 15 سال پیش آغاز شد و در سال 1390 به 

بهره‌برداری رسید و اکنون به‌صورت بین‌المللی 

فعالیت می‌کند. این مجتمع در قالب 10 دانشکده 

در زمینی به مساحت بیش از 200 هکتار ساخته 

شده است. دیروز محمدمهدی طهرانچی، رئیس 

دانشگاه آزاد اسلامی در سفر دوروزه خود به استان 

خراسان‌رضوی با حضور در مجتمع بین‌المللی 

از  آزاد اسلامی واحد مشهد  گلبهار دانشگاه 

بخش‌های مختلف این مجتمع دانشگاهی بازدید 

کرد. طهرانچی از سالن آمفی‌تئاتر 740 نفری، 

کتابخانه و سالن‌های مطالعه، آزمایشگاه‌ها، کارگاه 

ع  هیدرولیک و پنوماتیک، کارگاه تهویه مطبو

تابستانی، کارگاه حرارت مرکزی با آبگرم، سالن 

CNC، کارگاه پرورش عقرب، کارگاه تراشکاری و 

فلزکاری، مجموعه سالن ورزشی و بخش‌های اداری 

و آموزشی مجتمع گلبهار دیدن کرد. رئیس دانشگاه 

آزاد اسلامی در حاشیه این دیدار بر برنامه‌ریزی جدی 

واحد مشهد برای جذب دانشجو در مجتمع گلبهار، 

اختصاص 20 هکتار از زمین‌های این مجتمع به 

دانشجویان رشته‌های کشاورزی، تعمیر و نگهداری 

و اورهال‌کردن دستگاه‌ها و تجهیزات کارگاهی تاکید 

کرد. همچنین مجتمع دانشگاهی گلبهار در سایتی 

به مساحت 208 هکتار و 21 هزار مترمربع زیربنای 

اداری و آموزشی در سال 1386 راه‌اندازی شد. 

  نیمکت خبر

پژوهش، قربانی کمبود بودجه 

۹۸ می‌شود

لایحه بودجه سال ۹۸ چهارم دی‌ماه از سوی رئیس‌جمهور به مجلس شورای 

اسلامی ارائه شد. در این لایحه، بودجه دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی 

کشور مشخص اما ارقام تعیین‌شده موجب گلایه و اعتراض روسای این مراکز 

شد. آنها معتقدند با این رویه فعالیت‌های پژوهشی و تحقیقاتی دانشگاهی به 

حاشیه می‌رود. به گزارش »مهر«، برای دانشگاه صنعتی شریف رشد 10/45 

درصدی بودجه در سال ۹۸ پیش‌بینی شده است. محمود فتوحی، رئیس 

دانشگاه صنعتی شریف گفت: »با توجه به اینکه درصد بسیار بالایی از کل 

بودجه دانشگاه‌ها صرف حقوق و دستمزد می‌شود بنابراین برای تامین 

حقوق‌ها در دانشگاه باید سال آینده از بودجه پژوهشی خود بکاهیم.« محمد 

کافی، رئیس دانشگاه فردوسی مشهد نیز از وضعیت بودجه‌ای دانشگاه‌ها 

در سال آینده نگران است. او معتقد است اگر بودجه‌ها متناسب با هزینه‌ها 

افزایش نداشته باشد در سال آینده دانشگاه‌ها با مشکل مواجه خواهند شد 

و نمی‌توان به امور مهمی چون حفظ شتاب علمی پرداخت. کافی گفت: 

»در حال حاضر تمام اقلامی که دانشگاه‌ها باید آنها را خریداری کنند مانند 

مواد اولیه تغذیه دانشجویی، تجهیزات و مواد مصرفی آزمایشگاهی با افزایش 

قیمت مواجه شده‌اند و اگر بودجه‌ها متناسب با هزینه‌ها افزایش نداشته باشد 

در سال آینده دانشگاه‌ها با مشکل مواجه خواهند شد.«

چند خبر از دانشگاه آزاد اسلامی

حکم محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی توسط رئیس 

نهاد نمایندگی رهبری در دانشگاه‌ها برای برگزاری جشنواره قرآنی صادر 

شد. به گزارش »مهر«، رشید جعفرپور، رئیس اداره فعالیت‌های دینی و 

قرآنی وزارت علوم گفت: »مصطفی رستمی، رئیس نهاد نمایندگی رهبری 

در دانشگاه‌ها حکم دکتر محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد 

اسلامی را برای برگزاری مرحله ملی سی‌وچهارمین جشنواره دانشجویی 

قرآن و عترت تحویل داد.« جعفرپور گفت: »سی‌وچهارمین دوره جشنواره 

دانشجویی قرآن و عترت اول دی‌ماه به دانشگاه‌های سراسرکشور ابلاغ 

شد. براساس ابلاغی که صورت گرفت، دانشگاه‌ها موظف هستند، در دی 

و بهمن‌ماه مرحله دانشگاهی سی‌وچهارمین دوره جشنواره قرآن و عترت 

را برگزار کنند.« او افزود: »ششم اسفندماه ۹۷ بخش معرفی این جشنواره 

به‌طور همزمان در تمام دانشگاه‌های کشور برگزار شده و همچنین آزمون 

سراسری این جشنواره در ۹ رشته و نهم اسفندماه ۹۷ برگزار می‌شود.« 

خبر دیگر از دانشگاه آزاد اسلامی اینکه جلسه هیات‌امنای دانشگاه 

آزاد اصفهان با حضور ابراهیم کلانتری، معاون فرهنگی و دانشجویی 

دانشگاه در این واحد دانشگاهی برگزار شد. کلانتری در این جلسه 

گفت: »در دانشگاه آزاد اسلامی و حوزه‌های مختلف به‌دنبال کیفی‌سازی 

هستیم. هدف امروز ما تبدیل دانشگاه آزاد اسلامی به دانشگاه تراز انقلاب 

اسلامی است.« 

اختصاص ۳ آزمایشگاه برای 

آزمایش‌های میدان نفتی کرنج

مدیرکل توسعه فناوری و ارتباط با صنعت دانشگاه آزاد اسلامی از اختصاص 

سه آزمایشگاه برای آزمایش‌های میدان نفتی کرنج خبر داد. داود ثمری در 

گفت‌وگو با »آنا« گفت: »بعد از واگذاری میدان نفتی کرنج به دانشگاه آزاد 

اسامی قرار بود میدان نفتی دوم هم واگذار شود، اما متاسفانه تاکنون 

این اتفاق نیفتاده است و به‌هیچ‌یک از ۹ دانشگاهی که قرارداد نفتی 

داشتند، میدان نفتی دوم واگذار نشده است. میدان نفتی دوم سلمان 

در نزدیکی جزیره لاوان در دریا قرار دارد. وزارت نفت باید تصمیم جدی 

دراین‌باره بگیرد و دومین میدان نفتی را نیز سریع‌تر به دانشگاه‌ها واگذار 

کند.« ثمری ادامه داد: »از آنجاکه نحوه قراردادها عوض شده، کمی وقفه 

در این امر اتفاق افتاد اما دانشگاه آزاد اسلامی همپای سایر دانشگاه‌ها 

در قالب قراردادهای جدید و تخصصی پیش می‌رود. میدان نفتی کرنج 

به واحد علوم و تحقیقات واگذار شده است و پژوهشگران این دانشگاه در 

آنجا کار می‌کنند و پروژه با قدرت پیش می‌رود.« او درباره علت وقفه در 

اجرای قراردادهای نفتی دانشگاه‌ها اضافه کرد: »قرارداد نفتی کار بزرگی 

بود و اول با سرعت زیادی پیش رفت. در ادامه مسیر، شیوه قراردادها تغییر 

کرد و نتیجه‌‌محور شد؛ به همین دلیل مدتی طول کشید تا این قراردادها 

برای دانشگاه‌ها تبیین شود ولی الان دانشگاه‌ها خوب پیش می‌روند.«

 ارائه تسهیلات

 به دانش‌آموختگان برتر

از  پشتیبانی  و  »شناسایی  آیین‌نامه  براساس  نخبگان  ملی  بنیاد 

دانش‌آموختگان‌ برتر دانشگاهی« تسهیلات ویژه‌ای را برای دانش‌آموختگان 

برتر دانشگاه‌ها برای ادامه تحصیل در دوره دکتری اعطا می‌کند. 

دانش‌آموختگان دوره کارشناسی‌ارشد )یا دکتری حرفه‌ای( مورد تایید 

وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 

می‌توانند از این تسهیلات استفاده کنند. دانشجویان دوره کارشناسی‌ارشد 

)یا دکتری حرفه‌ای( مورد تایید وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و وزارت 

بهداشت، درمان و آموزش پزشکی که حداکثر تا پایان شهریورماه سال 

۱۳۹۸، دوره کارشناسی‌ارشد را با موفقیت به پایان برسانند نیز می‌توانند 

از این تسهیلات استفاده کنند. چنانچه افراد متقاضی ادامه تحصیل در 

رشته‌های مربوط به وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی هستند بنابر 

اعلام آن وزارتخانه، پذیرش از طریق این جایزه صورت نمی‌گیرد. متقاضیان 

استفاده از این تسهیلات به‌عنوان جایزه شهیداحدی از نهم دی‌ماه تا نهم 

بهمن‌ماه فرصت دارند اطلاعات خود را به‌طور کامل در سامانه اطلاعاتی 

بنیاد ملی نخبگان بارگذاری کنند. تسهیلات اعطایی به مشمولان به این 

صورت است که دانش‌آموخته برتر برای پذیرش بدون آزمون در دوره دکتری 

تخصصی به دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌های برتر کشور معرفی می‌شود. 
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میزان رشد سرانه دانشجویی در سال ۹۸ میزان کل سرانه دانشجویان وزارت علوم

 میزان سرانه دانشجویی ۵ دانشگاه به تفکیک

براساس بودجه سال ۹۸ هر دانشجوی دانشگاه دولتی حدودا    ۱۲ میلیون تومان خرج روی دست دولت می‌گذارد که این رقم تقریبا سه برابر شهریه 

میانگین دانشجوی دانشگاه آزاد است

هزینه دانشجوی دولتی ۳برابر  دانشگاه آزاد

از زمانی که یک دانشجو وارد دانشگاه می‌شود تا زمان گرفتن مدرک 

در هر مقطع تحصیلی، دانشگاه متحمل هزینه‌هایی برای او می‌شود؛ 

هزینه‌هایی که تحت‌عنوان »سرانه دانشجو« تعریف می‌شود و در ذیل 

4 گروه عمده هزینه‌های سرانه‌ مستقیم پرسنلی، هزینه‌های سرانه‌ 

غیرمستقیم پشتیبانی عمومی، هزینه‌های سرانه‌ مستقیم خدمات 

دانشجویی و فرهنگی، هزینه‌های سرانه‌ مستقیم فعالیت‌های پژوهشی 

و فناوری قرار می‌گیرد. به‌عبارت دیگر، هر اندازه که دانشگاه برای 

دانشجوی خود اعتبار اختصاصی در نظر بگیرد، سرانه دانشجویان 

خود را مشخص می‌کند، موضوعی که قطعا با بودجه اختصاص‌یافته 

به دانشگاه‌ها ارتباط مستقیم دارد و زمانی که مانند لایحه بودجه سال 

آینده، بودجه دانشگاه‌ها با رشد تنها 14 درصدی همراه  و دانشگاه‌ها 

نیز موظف می‌شوند بیشتر بودجه را صرف هزینه‌های پرسنلی خود 

کنند، بالطبع سرانه دانشجویی نیز دستخوش تغییراتی می‌شود. 

مجتبی شریعتی‌نیاسر، معاون آموزشی وزارت علوم در چهارمین ماه 

امسال درباره بودجه کل دانشگاه‌های کشور و سرانه دانشجویی 

صحبت‌های جالبی داشت؛ به گفته او میزان بودجه دانشگاه‌های 

کشور در سال ۹۶ حدود ۶۷۰۰ میلیارد تومان تعیین شد که این 

میزان در سال ۹۷ به ۷۷۴۰ میلیارد تومان افزایش پیدا کرد؛ اگرچه 

اخیرا در گزارش مطرح‌شده این آمار به حدود ۹۰۰۰ میلیارد تومان 

رسیده است. با این صحبت‌ها تنها کافی است آمار دانشجویانی را که 

تحت‌نظر وزارت علوم تحصیل می‌کنند داشته باشیم تا بتوانیم به رقم 

سرانه دانشجویی در طول سال‌های 96 تا 98 برسیم؛ آماری حدودا 

700 هزار نفری که نشان می‌دهد سرانه دانشجویی در سال 96، 9 

میلیون و 500 هزار تومان، در سال 97، 11 میلیون تومان و در سال 

98، 13 میلیون تومان خواهد بود؛ سرانه دانشجویی در دانشگاه‌های 

سطح یک کشور در حالی به‌طور میانگین نزدیک به 15 میلیون تومان 

است که به گفته خود شریعتی‌نیاسر، »به‌طور کلی سرانه دانشجویی 

۱۶ دانشگاه سطح یک کشور بین ۱۶ تا ۱۹ میلیون تعیین شده است.«

البته بعد از مشخص‌شدن لایحه بودجه 98 و تعیین سهم دانشگاه‌ها 

در بودجه، وضعیت سرانه دانشجویی در سال آینده نیز 

مشخص شد که با نگاه به بودجه دانشگاه‌های دولتی 

مانند تهران، علم و صنعت، امیرکبیر، صنعتی شریف و 

شهیدبهشتی که همگی جزء دانشگاه‌های برتر و سطح 

یک کشور محسوب می‌شوند و در نظر گرفتن میزان 

دانشجویانی که در هرکدام از این دانشگاه‌ها در حال 

تحصیل هستند، میانگین سرانه دانشجویی در این 

دانشگاه‌ها حدودا 15 میلیون تومان است؛ اما نباید 

فراموش کرد این دانشگاه‌ها جزء دانشگاه‌های سطح 

یک کشور هستند و نمی‌توان آن را به کل دانشگاه‌های 

دولتی کشور بسط داد. درحقیقت بودجه اختصاص‌یافته 

به این دانشگاه‌ها به‌نسبت اکثر دانشگاه‌های دولتی، 

رقم نسبتا بالایی محسوب می‌شود و همین امر نیز در 

سرانه دانشجویی آنها تاثیرگذار است، موضوعی که برای 

بسیاری از دانشگاه‌هایی که در استان‌هایی غیر از تهران واقع شده‌اند، 

صدق نمی‌کند و سرانه دانشجویی آنها را بسیار پایین می‌آورد. 

برای بررسی سرانه دانشجویی در دانشگاه‌های برتر کشور به‌سراغ پنج 

دانشگاه برتر کشور رفتیم و سرانه هرکدام از آنها را در طول سال‌های 

96 تا 98 محاسبه کرده‌ایم؛ موضوعی که درخصوص دانشگاه تهران 

با توجه به اعتبار 9850296 میلیون ریالی آن برای سال آینده، سرانه 

دانشجویی‌اش 18 میلیون تومان می‌شود. این رقم برای امسال 16 

میلیون تومان و در سال 96 تنها 14 میلیون تومان بوده است؛ البته 

سرانه در نظر گرفته‌شده برای سال آینده درصورتی است که تمام 

بودجه مصوب برای این دانشگاه تخصیص پیدا کند. 

در دانشگاه علم و صنعت نیز سرانه هر دانشجو در سال آینده حدود 

22 میلیون تومان، امسال 20 میلیون تومان و سال گذشته تنها 

10 میلیون تومان بوده است؛ البته سرانه دانشجویی برای دانشگاه 

امیرکبیر متفاوت بوده؛ چراکه سرانه دانشجویان این دانشگاه در سال 

آینده 20 میلیون تومان، امسال 19 میلیون تومان و سال گذشته 

18 میلیون تومان بوده است. سهم دانشجویان دانشگاه صنعتی 

شریف نیز از بودجه‌شان برای سال آینده 28 میلیون تومان، امسال 

27 میلیون تومان و سال گذشته 23 میلیون تومان بوده است؛ سهم 

سرانه دانشجویان دانشگاه شهیدبهشتی هم برای سال آینده 19 

میلیون تومان، امسال 18 میلیون تومان و سال گذشته 17 میلیون 

تومان بوده است. 

قطعا در کنار دانشگاه‌های دولتی، دانشگاه آزاد اسلامی هم یکی از 

اصلی‌ترین مراکز آموزشی کشور محسوب می‌شود، دانشگاهی که 

بیش از یک‌میلیون جمعیت دانشجویی کشور را در مقاطع مختلف 

تحصیلی در اختیار دارد و اگر بودجه جاری این دانشگاه را بر تعداد 

دانشجویان آن در مقاطع کاردانی، کارشناسی، کارشناسی‌ ارشد 

و دکتری تقسیم کنیم، می‌توان به میزان سرانه دانشجویی رسید. 

در حالی که حدود 250 هزار دانشجو در مقطع کاردانی، 780 

هزار دانشجو در مقطع کارشناسی، 320 هزار دانشجو در مقطع 

کارشناسی‌ارشد و حدود 52 هزار دانشجو در مقطع دکتری این 

دانشگاه در حال تحصیل هستند که یک محاسبه ساده نشان می‌دهد 

سرانه سالانه دانشجویی در دانشگاه آزاد اسلامی حدود چهار و نیم 

میلیون تومان است؛ سرانه‌ای که در مقایسه با دانشگاه‌های سطح 

یک دولتی کشور که همگی از بودجه نفت نیز ارتزاق می‌کنند، اعتبار 

مناسبی محسوب می‌شود. شاید در ابتدای امر این‌گونه تصور شود 

که سرانه دانشجویی در این پنج دانشگاه رقم نسبتا بالایی محسوب 

می‌شود، اما زمانی که به میزان رشد این اعتبار 

در سال 98 نسبت به امسال نگاه می‌کنیم، 

متوجه می‌شویم جزدر دانشگاه تهران و علم و 

صنعت که سرانه دانشجویی در بودجه 98، رشد 

حدودا 12 درصدی دارد، در سه دانشگاه دیگر 

تنها پنج درصد رشد خواهد داشت؛ موضوعی 

که با توجه به گران‌شدن هزینه اداره دانشگاه‌ها 

و اعتراف روسای دانشگاه‌ها بعد از انتشار لایحه 

بودجه 98، درصد قابل‌توجهی نخواهد بود و 

دانشجویان این دانشگاه‌ها نمی‌توانند بهره 

چندانی از سرانه دانشجویی ببرند؛ سرانه‌ای که 

شاید بخش عمده آن هزینه بخش پرسنلی شود 

و مابقی بخش‌هایی را که جزء سرانه دانشجویی 

محسوب می‌شود، تحت‌الشعاع قرار دهد. 

زهرا رمضانی
روزنامه‌نگار

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


